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انفوجرافيك الشغل
والآلات البسيطة 

للصف الأول الاعدادي 
الفصل الدراسي الأول

ليلى عبد الرحيم/ أ: مها الدوسري        مديرة المدرسة /أ: فاطمة شهاب       متابعة المديرة المساعدة/ أ: فاطمة البحراني       إشراف/ أ: إعداد وتنظيم



ماقوةتؤثرعندماالشغلينتج
القوةبإتجاهجسمتحريكفي

نفسها

مفهوم الشغل

الشغل 

.مؤثرةقوةوجود-1
عليهتؤثرالذيالجسمتحرك-2

.القوة
هإتجانفسالجسمحركةإتجاه-3

المؤثرةالقوة

شروط الشغل

( م)المسافة × (نيوتن) القوة = الشغل

ف× ق = شغ
:وحدة الشغل 

(الجول)أو (  م. نيوتن)

قانون حساب الشغل

كيسحاملةوهيللأماممريمتمشي(لماذا؟):(1)مثال
. ًشغلاتبذللاولكنهاالخبز

(  انظري الشكل)القوة للأعلى والكيس يتحرك للأمام : لأن 
.مما يعني أن القوة والحركة ليسا في نفس الاتجاه

القوة

حركة إتجاه
الكيس

حركة إتجاه
العربة

القوة

قالتسوعربةدافعاًعادليسيرعندما(لماذا؟):(2)مثال
شغلاًيبذلفإنهأمامه

حركة إتجاهعادل أثر بقوة على العربة فتحركت ، وكان : لأن
(انظري الشكل)القوة المؤثرة إتجاهالعربة نفس 

على جدار غرفته  على لم يبذل  سليم شغلاً( لماذا؟(: )3)مثال 
الرغم من أنه  حاول  دفع الجدار  بأن أثــــّر بقوة لمدة عشر دقائق 

. ولكن لم يتحرك الجدار 
الجسم لم يتحرك على الرغم من وجود قوة مؤثرة : السبب 

(انظري الشكل)عليه 

إتجاه
القوة



تدريبات عن شروط الشغل 

الأقوىأيهمامعرفةوعمارمحمودالتوأمأراد:(1)تدريب

.الطريقفيوواقفةمعطلةسيارةتحريكطريقعنوذلك
عجزبينما،أمتار3مسافةالسيارةتحريكمحموداستطاع

؟كلاهماأمعمّارأممحمودشغلاً؟بذلفمن.ذلكعنعمّار

ودمحمولكنالمعطلةالسيارةعلىبقوةأثــــرّكلاهما:الإجابة
ةالقوإتجاهنفسفيالسيارةحرّكلأنهشغلاًبذلالذيهو

دماعنتتحركلملأنهاالسيارةعلىشغلعماريبذللمبينما
للجسم،حركةوجودقوة،وجود:الشغلشروطومندفعها

.الاتجاهبنفسوالحركةالقوة

كيسعلىشغلاًيبذلرجليبينالشكلينأي:(2)تدريب
.السببوبيني.والفواكهالخضروات

يبذل شغلاً  لأنه أثر بقوة على الكيس( ب)الرجل في الحالة : الإجابة
لقوة لم يبذل لأن ا( أ)القوة، وفي الحالة إتجاهفتحرك الكيس في نفس 

مختلفينإتجاهينوالحركة في 

(صحيحةعبارة).السفرحقيبةتسحبعندماشغلاًالمرأةهذهتبذل-1

(صحيحةعبارة).المطارفيللأمامسيرهاطيلةبيدهاالنقالهاتفهاتحملعندماشغلاًالمرأةهذهتبذللا-2

:يليفيماخاطئةالعبارةكانتإذا(×)وعلامةصحيحةالعبارةكانتإذا(✓)علامةضعي:(3)تدريب



تبلغ.متر20علوإلىصندوقبرفعتقومرافعة:(1)مثال
مبينهوكمانيوتن5000الرافعةتوفرهاالتيالرفعقوة

المبذولالشغلمقدارما.أدناهالتخطيطيبالرسم
القوة؟بواسطة

5000
نيوتن

20
متر

:المعطيات
نيوتن5000=القوة•
متر20=المسافة•

الشغلإيجاد:المطلوب

:الحل

المسافة×القوة=الشغل
20×5000=الشغل
جول100000=الشغل

كيفية حساب الشغل 
( م)المسافة × (نيوتن) القوة = الشغل

ف× ق = شغ

علىلتضعهثقيلصندوقبرفعهندقامت:(2)مثال
.المرفقالشكلفييظهركماالرف
.نيوتن110هندبهاتؤثرالتيالرفعقوةتبلغ

.قالصندولرفعهندتبذلهالذيالشغلمقداراحسبي

متر 2

:المعطيات
نيوتن110=القوة•
متر2=المسافة•

الشغلإيجاد:المطلوب

:الحل

المسافة×القوة=الشغل
2×110=الشغل
جول220=الشغل



تدريبات
قانون  

50أثرت بقوة مقدارها 
نيوتن لتدفعي عربة 

. أمتار10حاسوب مسافة 
احسبي مقدار الشغل 

الذي تم بذله؟

احسبي مقدار الشغل 
الذي يبذله متسابق في 

أولمبياد سباق الجري في 
200أثناء ركضه مسافة 

.نيوتن600متر بقوة 

احسبي مقدار الشغل 
اللازم لرفع حجر يزن 

150نيوتن مسافة 10000
.مترا

أحسبي القوة اللازمة 

لجسم لأداء شغل 

جول  مسافة 100بمقدار 

.مترين

رفع حمد كرسيا ً لارتفاع 

متر وبذل شغلاً مقداره 

احسبي مقدار . جول300

قوة حمد المبذولة على 

. الكرسي

: الحل

المسافة × القوة = الشغل

ف× ق = شغ

جول500= 10×50= 

: الحل

المسافة × القوة = الشغل

ف× ق = شغ

 =10000×150

جول1500000= 

: الحل

المسافة × القوة = الشغل

ف× ق = شغ

 =200×600

جول120000= 

( م)المسافة × (نيوتن) القوة = الشغل

ف× ق = شغ

: الحل

المسافة × القوة = الشغل

ف× ق = شغ

2× ق = 100

نيوتن50= ق

: الحل

المسافة × القوة = الشغل

ف× ق = شغ

1× ق = 300

نيوتن300= ق 

على
الشغل

احسبي عدد النقاط 
الصحيحة وضعيها 

صندوق النقاط 



الشغل

القوةالمسافة

أنا الملك .. أنا الشغل 

.. والتاج على رأسي 

تاج الملوك لا يقع أبداً

( : 5)مثال
الأمهاتإحدىأرادتلو
بقوةوليدهاعربةدفع

مقدارفما،نيوتن60مقدارها
ستقطعهاالتيالمسافة

تبذلالأمكانتلوالعربة
جول؟2400بمقدار ًشغلا

: الحل
القوة÷ الشغل= المسافة
60÷ 2400= المسافة

متر04= المسافة  

( : 4)مثال
المبذولالشغلاحسبي
20مقدارهاقوةبواسطة

رصاصقلملدفعنيوتن
علىمتر0.25مسافة
.الطاولة

: الحل
المسافة × القوة = الشغل 
0.25×20= الشغل 
( : 7)مثالجول5= الشغل 

ما مقدار القوة اللازمة لرفع
متر 10صندوق خشبي مسافة 

علماً بأن  الشغل المبذول 
جول ؟ 2000مقداره 

: الحل
المسافة÷ الشغل= القوة
10÷ 2000= القوة

متر200= القوة  

( : 6)مثال
300بقوةجداراًرجلدفع
مافيتحرك،لمولكنهنيوتن،
المبذول؟الشغلمقدار

: الحل
المسافة × القوة = الشغل 
صفر× 200= الشغل 
تطبيق صفر= الشغل 

الرياضيات 
للوصول 
للإجابة 
النهائية

6 التعويض 
الصحيح في 

القانون 

5

كتابة نص 
القانون 
بشكل 
صحيح

4

استخراج 
المعطيات 

من نص 
السؤال 
والرسم 

التوضيحي 
إن وجد

تحديد 2
المطلوب 

من 
السؤال 

3

قراءة 
المسائل 
اللفظية 

جيداَ

1

خطوات حل المسائل



ما الآلة؟

آلة بسيطة
تتطلب حركة واحدة فقط ، مثل البكرة، 

الرافعة، المستوى المائل، البرغي ، 
الاسفين ، العجلة والمحور

آلة مركبة
تتكون من مجموعة من الآلات 

البسيطة مثل المقص وفتاحة العلب 
والعربة والسيارة

تنقسم إلى 

ميزان 

زنبركي
قطعة 

خشبية

لوح 

خشبي
كتب

القوة 
المقاسة 

الحالة 

نيوتن20 قبل استخدام 
السطح المائل

نيوتن 10 بعد استخدام 
السطح المائل

مقداروقاسآلةبدونمعينلارتفاعالأرضسطحعنخشبيةقطعةمحمدرفع
صميمتعلىعمدالثانيةالخطوةوفيزنبركيميزانباستخداملذلكاللازمةالقوة

وذلكالارتفاعلنفسالقطعةنفسلرفع(بالشكلمبينهوكما)مائلسطح
الميزاننفسباستخدامالمؤثرةالقوةوقاسالمنحدرالسطحعلىبسحبها
.الزنبركي

:(1)استقصاء

الآلة تسهل الشغل لأنها تجعل القوة التي نبذلها   أقل : نستنتج أن 

مفهوم الآلة
:  أداة تسهّل الشغل بثلاث طرق

.  تقلل القوة المؤثرة
.تغير اتجاه القوة المؤثرة

.تقلل القوة وتغير اتجاهها

ةمرصندوقلرفعاللازمةالقوةلقياسالزنبركيالميزانباستخداممحمدقام
رةالبكسهلّتكيف.بالشكلمبينهوكماالبكرةبوجودوأخرىالبكرةبدون

الشغل؟؟

:(2)استقصاء

قوةالمقدارتقلللمهناالآلة:أننستنتج
إتجاهغيرتوإنما(1)استقصاءفيكما

.فقطالقوة



ما الآلة؟ 

: للفائدة الآلية للآلة إذا كانت  ماذا يحدث
القوة>المقاومة  
القوة=  المقاومة  
القوة <المقاومة  

1>الفائدة الآلية  القوة>المقاومة  

1=الفائدة الآلية  القوة=  المقاومة  

1<الفائدة الآلية  القوة <المقاومة  

تقلل من القوة المؤثرة 
القوة>المقاومة  

القوة ولا تغير مقدارهاإتجاهتغير  القوة=  المقاومة  

تجعل القوة المؤثرة أكبر من المقاومة ، ولكن 
هذه الآلة مفيدة لالتقاط الأشياء الدقيقة أو

(اتقاء الضرر)التي لا نستطيع لمسها 
القوة <المقاومة  

:إذا كانكيف تسهل الآلة العمل 
القوة>المقاومة  
القوة=  المقاومة  
القوة <المقاومة  

مفهوم الفائدة الآلية
النسبة التي تضاعف بها 

الآلة أثر القوة

جة القوة النات=  الفائدة الآلية
القوة المؤثرة

قوانين 
حسابها

المقاومة =  الفائدة الآلية
القوة المؤثرة

الوزن =  الفائدة الآلية   
القوة المؤثرة

تساؤلات تساؤلات 

يجب التفريق
بين موضع 

القوة 
وموضع 

القوة الناتجة 
لكل آلة



ما الآلة؟ 
مفهوم الفائدة الآلية

النسبة التي تضاعف بها 
الآلة أثر القوة

جة القوة النات=  الفائدة الآلية
القوة المؤثرة

قوانين 
حسابها

المقاومة =  الفائدة الآلية
القوة المؤثرة

الوزن =  الفائدة الآلية   
القوة المؤثرة

تساؤلات 

بنقصان القوة ماذا يحدث لمقدار الفائدة الآلية 
اللازمة لإنجاز الشغل بالآلة؟ المؤثرة

تزداد الفائدة الآلية دائماً بنقصان القوة المؤثرة 

أيهما أكبر الشغل المبذول أم الشغل 
المنجز؟ 

ما أوجه التشابه والفرق بين القوة المؤثرة 
على الآلة والقوة الناتجة عنها ؟ 

(.قوة) تكتب للاختصار•

ها تمثل القوة التي يبذل•
.الشخص على أجزاء الآلة

تبذل شغل ويسمى •
.الشغل المبذول

القوة الناتجةالقوة المؤثرة

.تساوي مقاومة الجسم•
. تساوي وزن الجسم •
ها تمثل القوة التي تبذل•

.أجزاء الآلة على الجسم
تبذل شغل ويسمى •

الشغل المنجز

كلاهما 
قوى 

ة بسبب ضيعان جزء منه على صورة طاقة حراري
.الإحتكاكناتجة عن قوة 

لماذا يكون الشغل المبذول أكبر 
من الشغل المنجز دائما؟

تساؤلات 



:(1)مثال
القوةاحسبي
حجرلرفعالمؤثرة

نيوتن2500وزنه
نظامباستخدام

يةالآلفائدتهابكرات
10.

مجموعةاستعملت:(2)مثال
في15الآليةفائدتهاالبكراتمن

مقدارما.345وزنهصندوقرفع
لرفعاللازمةالمؤثرةالقوة

بهذهأعلىإلىالصندوق
المجموعة؟

:(1)مثالحل
الآليةالفائدة÷الوزن=القوة
10÷2500=القوة

نيوتن250=

:(2)مثالحل
الآليةالفائدة÷الوزن=القوة

15÷345=القوة
نيوتن23=

الوزن

فائدة 
آلية

القوة

القوة الناتجة= الوزن

المقاومة = الوزن 

ب 
ري

تد
 ال

حل
 :

1
0

0
ن
وت

ني
قانون حساب 

الشغل المبذول 
والضائع  

الشغلمقدارما
آلةعلىالمبذول

أنعلمتيإذاما
المنجزالشغل
جول80يساوي

الضائعوالشغل
.جول20

الشغل
المبذول

الشغل
المنجز

الشغل
+الضائع =

الشغل
+=المبذول 8020

جول100=

مثال 

الشغل الضائع+ الشغل المنجز = الشغل المبذول 

الشغل 

المنجز

الشغل 

الضائع

الشغل 

المبذول

حساب القوة المؤثرة بقانون الفائدة الآلية



محمودأثــــرّإذا.(A/B/C)بالرموزمبينةبسيطةآلاتثلاثباستخداممعينلارتفاعنيوتن400يزنخشبيصندوقرفعمحمودحاول:(1)مثال
بقوةوأثر(B)بالشكلالمبينةالبكرةاستخدمعندمانيوتن400بقوةأثــــرّو،(A)بالشكلكماالرافعةاستعملعندمانيوتن100مقدارهابقوة

كلتسهلكيفوبينيالثلاثللآلاتالآليةالفائدةمقداراحسبي.(C)بالشكلالمبينالمائلالمستوىاستعملعندمانيوتن200مقدارها
.الشغلمنهماواحدة

حساب الفائدة الآلية

: المعطيات
القوة = المقاومة = وزن الصندوق الخشبي 

نيوتن400= الناتجة
نيوتن  200(= A)القوة المؤثرة في الآلة 
نيوتن  400(= B)القوة المؤثرة في الآلة 
نيوتن  100(= C)القوة المؤثرة في الآلة 

:  المطلوب
.  ثحساب الفائدة الآلية للآلات الثلا-
لتوضيح كيف تسهل كل آلة الشغ-

القوة÷ المقاومة = الفائدة الآلية 
   =400÷400

 =1

القوة÷ المقاومة = الفائدة الآلية 
   =400÷200

 =2

وةالق÷ المقاومة = الفائدة الآلية 
   =400÷100

 =4

:(C)الآلة
نمرتيالمؤثرةالقوةأثرتضاعف

زلإنجااللازمةالقوةتقللأنهاأي
.الشغل

:(B)الآلة
تغيرولاالقوةاتجاهتغير

اللازمةفالقوة،مقدارها
باستعمالالشغللإنجاز

يفاللازمةالقوةيساويالآلة
.استعمالهاعدمحال

:(C)الآلة
المؤثرةالقوةأثرتضاعف

تقللأنهاأيمراتلأربع
.الشغللإنجازاللازمةالقوة



العملتسهلأدواتهيالآلات
:طرقبثلاث

.  تقلل القوة المؤثرة

.  القوة المؤثرةإتجاهتغير  

.  تقلل القوة المؤثرة وتغير اتجاهها

:مثلفقطواحدةحركةتتطلب:البسيطةالآلات

ماذا تعلمنا عن الآلات ؟ 
:تعلمنا

ةالآليبالفائدةالآلةعنيعبر
تسهيلكيفيةلتوضيح
الشغل

اتجة القوة الن=  قانون الفائدة الآلية
القوة 

المؤثرة

:  ةأنواع الآلات حسب الفائدة الآلي

آلات فائدتها 
فهي 1=الآلية 
إتجاهتغير 

القوة 

ة آلات فائدتها الآلي
فهي 1أكبر من 

رة تقلل القوة المؤث

العجلة البكرةالرافعة
والمحور

المستوى 
المائل

البرغي
المسمار )

(الللولبي

الاسفين

نتتكو:المركبةالآلات
بسيطةآلةمنأكثرمن

السيارةمفتاح العلب

دائماالمبذولالشغلمنأقلالآلةباستعمالالمنجزالشغل
.الاحتكاكبسبب

آلات فائدتها الآلية 
أي القوة 1أصغر من 

المؤثرة باستعمال 
الآلة أكبر من القوة 

بدون الآلة
(اتقاء الضرر)



المسمار اللولبي 
(البرغي)

مستوى مائل يلتف 
حول اسطوانة

البكرة 

عجلة في محيطها 
أخدود يمر حوله حبل

الرافعة

قضيب أو لوح يدور 
حول نقطة ثابتة 

تسمى نقطة الارتكاز

الإسفين 

سطح مائل متحرك 
له وجه واحد أو 
وجهان مائلان

المستوى المائل
السطح المنحدر 

الذي يستخدم لرفع 
الأجسام بدفعها على 
السطح المنحدر بدلا 

من رفعها 

العجلة والمحور 

قرصيين دائريين 
مثبتين معاّ ويدوران 

. حول المحور نفسه

الآلات التي تتطلب حركة واحدة فقط

الآلات البسيطة 



الروافع قضيب أو لوح يدور حول نقطة ثابتة تسمى نقطة الارتكاز

تعمل على زيادة أثر القوة بزيادة المسافة التي تؤثر عليها القوة 

القوة:لها أنواع ثلاثة بناء على موقع كلا من 
المقاومة

القوة

المقاومة

القوة

المقاومة

نقطة 
الارتكاز

روافع النوع الثالثروافع النوع الثانيروافع النوع الأول

المقاومة في الوسط وتكون أكبر الارتكاز في الوسط
من القوة

القوة في الوسط ، وتكون أكبر 
من المقاومة 

الفائدة الآلية أكبر من واحد 
دائماً

د الفائدة الآلية أقل من واح
دائماً

:  الفائدة الآلية  ربما

القوةفتقلل:واحدمنأكبر•
.المؤثرة

إتجاهفتغير:1تساوي•
القوة

الضررلاتقاء:1منأصغر•

تجعل القوة المؤثرة أكبر   ولكنها 
تساعد في اتقاء الضرر والتقاط 

الأشياء الدقيقة

. تقلل القوة المؤثرة

القوة

المقاومة



نقطةالمقاومة،القوة،منكلاموقعحسبالآتيةالروافعصنفي:(1)تدريب

:إلىالارتكاز
رافعة من النوع الثالث –رافعة من النوع الثاني –رافعة من النوع الأول 



ومن ( و( / )هـ( / )ل( / )ع( / )ص( / )س)كلا من القوة، المقاومة عند الأسهم حددي موقع ( : 2)تدريب 

( النوع الأول أم النوع الثاني أم النوع الثالث) حسب نوعها صنفي الرافعة ثم 

.قارني بين الروافع الآتية  من حيث أوجه المقارنة المبينة بالجدول( : 3)تدريب 

ع

س
هـــ

ص

ل

و

عربة اليدعصا الهوكي 

عربة اليد عصا 
الهوكي

أوجه المقارنة

ما الذي يقع بالمنتصف؟ 
(الارتكاز ، القوة، المقاومة)

نوع الرافعة 
(الأول، الثاني، الثالث)

الفائدة الآلية 
أكبر من واحد أو أصغر من واحد )

(1أو يساوي 



أنواع الروافع-( 1)حل تدريب

في جميع الروافع من النوع الأول نجد أن نقطة الارتكاز تقع في
.  المنتصف بين القوة والمقاومة

العربة وفتــــّاحة الأغطية: روافع النوع الثاني

ين في جميع الروافع من النوع الثاني نجد أن المقاومة تقع في المنتصف ب
القوة ونقطة الارتكاز

الميزان والمقص : روافع النوع الأول

: روافع النوع الثالث
الدباسة والملقط 

في جميع الروافع من النوع 
الثالث نجد أن القوة تقع في 
ة المنتصف بين المقاومة ونقط

الارتكاز



حل تدريبات أنواع 
الروافع

رافعة من النوع 
الأول

ينة قارني بين الروافع الآتية  من حيث أوجه المقارنة المب( : 3)تدريب 
.بالجدول

( / س)كلا من القوة، المقاومة عند الأسهم حددي موقع ( : 1)تدريب 
النوع ) حسب نوعها صنفي الرافعة ومن ثم ( و( / )هـ( / )ل( / )ع( / )ص)

(  الأول أم النوع الثاني أم النوع الثالث

عربة اليد عصا الهوكي

المقاومة القوة ما الذي يقع بالمنتصف؟ 

ثاني  ثالث نوع الرافعة 

1أكبر من  1أقل من  الفائدة الآلية 

أمثلة على أنواع الروافع

: النوع الأول
/ السيسو/ الميزان ذو الكفتين 

المقص / المفك/ العتلة

:النوع الثاني 
كسارة البندق / عربة اليد

النوع الثالث 
المكنسة / عصا الهوكي/ الملقط 

السنارة / اليدوية 

رافعة من النوع 
الأول

رافعة من النوع 
الثاني



ما هو الفرق بين ذراع القوة وذراع المقاومة؟ 

المسافة بين نقطة •
الارتكاز والقوة

ادة تزيد الفائدة الآلية بزي•
ذراع القوة

ذراع المقاومةذراع القوة

المسافة بين نقطة •
.الارتكاز والمقاومة

تزيد الفائدة الآلية •
بنقصان ذراع المقاومة

كلاهما 
مسافة  

:  للفائدة الآلية للآلة إذا كان  ماذا يحدث
ذراع المقاومة >ذراع القوة 
ذراع المقاومة <ذراع القوة 
ذراع المقاومة =  ذراع القوة 

:كيف تسهل الآلة العمل في الحالات الآتية
ذراع المقاومة >ذراع القوة 
ذراع المقاومة <ذراع القوة 
ذراع المقاومة =  ذراع القوة 

تقلل من القوة المؤثرة  ذراع المقاومة >ذراع القوة 

القوة ولا تغير مقدارهاإتجاهتغير 
ذراع المقاومة =  ذراع القوة 

تجعل القوة المؤثرة أكبر من المقاومة ، ولكن هذه 
الآلة مفيدة لالتقاط الأشياء الدقيقة أو  التي لا

(اتقاء الضرر)نستطيع لمسها 

ذراع المقاومة <ذراع القوة 

الرافعةقانون
تساؤلات 

ما هو قانون الرافعة؟ 
ذراع المقاومة × المقاومة = ذراع القوة ×القوة 

2ل×مق= 1ل× ق

1>الفائدة الآلية  ذراع المقاومة >ذراع القوة 

1=الفائدة الآلية 
ذراع المقاومة =  ذراع القوة 

1<الفائدة الآلية 
ذراع المقاومة <ذراع القوة 



حل مسائل قانون الرافعة
ذراع المقاومة × المقاومة = ذراع القوة ×القوة 

2ل×مق= 1ل× ق

:(1)مثال
،والسيسلعبةعلىلعبهماأثناءومريمعلاءتوازن
اكمالمنتصفعنمختلفبعدعندمنهماكلجلس

فمانيوتن،300علاءوزنوكانبالشكلمبينهو
مريم؟وزنمقدار

:المعطيات
متر1=القوةذراع•
نيوتن300=(علاء)المقاومة•
متر0.5=المقاومةذراع•

(مريم)القوة:المطلوب

مريم
علاء

متر
متر0.5

:الرافعةقانونوفق
ذراع×(علاء)مقاومة=القوةذراع×(مريم)قوة

المقاومة
0.5×300=1×ق
نيوتن150=ق

نيوتن150=مريموزنإذا

:(1)مثالحل

:(2)مثال
4يساويوزنهاالفحممنقطعةالتقاطمحمدأراد

وكان.مترانطولهفحمملقطباستخدامنيوتن
كمامتر0.5يساويالارتكازنقطةعنمحمديدبعد
التيالقوةمقدارفما.أدناهبالشكلمبينهو

الملقط؟علىبهاسيؤثر

:المعطيات
متر0.5=القوةذراع•
نيوتن300=(علاء)المقاومة•
متر2=المقاومةذراع•

(مريم)القوة:المطلوب

:الرافعةقانونوفق
المقاومةذراع×(الفحم)مقاومة=القوةذراع×(محمد)قوة

2×4=0.5×ق
نيوتن16=ق

نيوتن16=محمدبهاسيؤثرالتيالقوةإذا

:(2)مثالحل

متر0.5

متر2



الرافعةقانون
قطعلالتقاطيستخدمملقطاًأدناهالشكليوضح

0,8حلوىقطعةلالتقاطالمؤثرةالقوةكانتفإذا.الحلوى
.الحلوىقطعةوزنلتحسببالشكلفاستعننيوتن،

:(3)مثال

:(4)مثالحل

ذراع المقاومة× المقاومة  = ذراع القوة × القوة 
2ل×    مق    =      1ل×      ق  

0,1× مق    =      0,05× 0,8  
نيوتن0,4=   0,05× 0,8=   مق 

0,1

هوزنالذيالطفلفتوازن،السيسولعبةطفلانيلعب
بعدكانفإذا.نيوتن600يزنالذيزميلهمعنيوتن200

بُعدفاحسبمترين؛الارتكازنقطةعنالأولالطفل
.الارتكازنقطةعنالثانيالطفل

:(4)مثال

:4)مثالحل

ذراع المقاومة× المقاومة  = ذراع القوة × القوة 
2ل×    مق    =      1ل×      ق  

2ل× 600=      2×   200
.   متر0,67=   2×   200= 2ل

600



حجراًحمديستعمل.الطريقخشبيجذعيعيق:(3)تدريب
.بعيداًالجذعليدحرجقوياًحديدياً ًوقضيبا

يحركأنلمحمديسمحوالجذعوالحجرللقضيبترتيبأي
؟القوةمنممكنمقدارأقلباستعمالالجذع

لكبستستخدمرافعةأدناهالشكليبين:(2)تدريب
.المعدنيةالغازيةالمشروباتعلب
ليؤثريضغطأنالشخصيستطيعنقطةأيعند

.إجابتكفسري؟القوةمنممكنمقداربأقل

ذراع : كلا من ( ص)و( س)حددي على ( :1)تدريب 
تدريبات على قانون الرافعةالقوة، ذراع المقاومة



:الأسئلة

المتر؟بوحدةالمقاومةوذراعالقوةذراعمنكلمقدارما-1

م.................:القوةذراع

م.............:المقاومةذراع

؟المقاومةذراعأمالقوةذراع:أكبرأيهما-2

.............................

:الرافعةلهذهالآليةالفائدة:الصحيحةالإجابةاختاري-3

1تساوي(أ

1منأكبر(ب

1منأصغر(ج

الآلة؟هذهتصفالآتيةالعباراتأي–4

.القوةإتجاهتغيرفهيللمقاومةمساويةالقوةتكون(أ

.بهانؤثرالتيالقوةمقدارتقللفهيالمقاومةمنأصغرالقوةتكون(ب

.الأشياءتحريكعلىتساعدناولكنهاالمقاومةمنأكبرالقوةتكون(ج

يظهر:(4)تدريب
أدناهالتوضيحيالشكل
هافيمبينيدويةمكنسة

وذراعالقوةذراعمقدار
عنأجيبي.المقاومة

وفقالآتيةالأسئلة
قانونلموضوعدراستك
.الرافعة

نقطة 
الارتكاز

القوة 
الناتجة

القوة
0.3
متر

متر1.2

(:  5)تدريب 
، فإذا السيسومن نقطة ارتكاز لعبة 1.5نيوتن ويجلس على بعد 400يزن عادل 

نيوتن، فما مقدار بعده 600كان محمود يجلس على الجانب الآخر للعبة، ووزنه 
عن الارتكاز ليحظى بتوازن مع عادل في اللعبة؟ 



حل تدريبات قانون الرافعة

ذراع القوة(: س)
ذراع المقاومة(: ص)

با ً يستعمل حمد حجراً وقضي. يعيق جذع خشبي الطريق(: 3)تدريب 
.حديدياً قوياً ليدحرج الجذع بعيداً

عالجذيحركأنلمحمديسمحوالجذعوالحجرللقضيبترتيبأي
؟القوةمنممكنمقدارأقلباستعمال

ذراع القوة، ذراع : كلا من ( ص)و( س)حددي على ( :1)تدريب 
المقاومة

1.2يساويالمقاومةوذراعم0.3يساويالقوةذراع-1
.م
.القوةذراعمنأكبرالمقاومةذراع-2
1منأصغرالآليةالفائدة-3
ىعلتساعدناولكنهاالمقاومةمنأكبرالقوةتكون-4

.الأشياءتحريك

( .ص)عند النقطة 
:  السبب

و لأنها أبعد عن نقطة الارتكاز أ
لأن ذراع القوة سيكون أكبر

يبين الشكل أدناه رافعة تستخدم لكبس علب (: 2)تدريب 
.المشروبات الغازية المعدنية

مقداربأقلليؤثريضغطأنالشخصيستطيعنقطةأيعند
.إجابتكفسري؟القوةمنممكن

(د)الإجابة 

ينمبيدويةمكنسةأدناهالتوضيحيالشكليظهر:(4)تدريب
يةالآتالأسئلةعنأجيبي.المقاومةوذراعالقوةذراعمقدارفيها
.الرافعةقانونلموضوعدراستكوفق

(:  5)تدريب 
، السيسومن نقطة ارتكاز لعبة 1.5نيوتن ويجلس على بعد 400يزن عادل 

نيوتن، فما 600فإذا كان محمود يجلس على الجانب الآخر للعبة، ووزنه 
مقدار بعده عن الارتكاز ليحظى بتوازن مع عادل في اللعبة؟ 

المقاومةذراع×(محمود)مقاومة=القوةذراع×(عادل)قوة
2ل×600=1.5×400

متر1=2ل
.متر1بمسافةيكونأنيجبالارتكازعنمحمودبعدإذا



ـــرات ــ البكــــ

ةالبكرة المفردة الثابت

1= فائدتها الآلية 

امحيطهفيعجلة
حبلحولهيمرخدودأ

:  تسهل بطريقتين
القوة إتجاهتغيير -
زيادة أثر ) تقليل مقدارها -

(القوة 

القوة إتجاهتغير 

1فائدتها الآلية أكبر من 

القوة وتقلل مقدارها إتجاهتغير 

مجموعة البكرات

البكرة المفردة المتحركة

تقلل القوة 2= فائدتها الآلية 
المؤثرة للنصف



الجدول قارني بينها من حيث أوجه المقارنة المبينة ب. يبين الشكل المرفق ثلاثة أنواع من البكرات( :1)تدريب 
.  الآتي

عصس

ع ص س

نوع البكرة 
مفردة ثابتة، مفردة متحركة، ) 

(مجموعة البكرات

مقدار الفائدة الآلية 
(1، أكبر من 1يساوي )

كيف تسهل العمل ؟ 
القوة، تغير إتجاهتقلل القوة، تغير )

(اتجاه القوة وتقلل مقدارها

عن بأجمستعينا بالشكل وبما درسته. يوضح الشكل المجاور بكرة مفردة تستعمل في رفع جسم(: 2)تدريب 
:الأسئلة التالية

متحركة؟مأثابتةالبكرةهذهكانتإذامايحدد-1

؟الاحتكاكإهمالعندالبكراتمنالنوعلهذاالآليةالفائدةتساويكم-2

؟الجسملرفعاللازمةالقوةعلىالبكرةهذهاستعمالتأثيرما-3

الجسموزنمنالحملحبليمنحبلكليحملفكمنيوتن120رفعهالمرادالجسموزنأنعلمتذاإ-4

رفعه؟المراد

؟الآليةفائدتهازيادةيمكنكيف-5



بأجبالشكل وبما درستهةمستعين. تينيوضح الشكل المجاور بكر(: 3)تدريب 
:عن الأسئلة التالية

:الأسئلة

متحركة؟وأيهاثابتةالبكرتينأييحدد-1

.....................

؟(ص)و(س)البكرةمنلكلاالآليةالفائدةتساويكم-2

.........................

المؤثرة؟القوةتقليلعلىتعملالبكرتينأي-3

.......................

(س)بالبكرةرفعهالمرادالجسموزنأنعلمتذاإ-4

لرفعه؟اللازمةالقوةمقدارفما،نيوتن10يساوي

........................

(ص)بالبكرةرفعهالمرادالجسموزنأنعلمتذاإ-5

الحملحبليمنحبلكليحملفكم،نيوتن40يساوي

رفعه؟المرادالجسموزنمن

..........................................................

صس



حل تدريبات البكرة

يقارن.البكراتمنأنواعثلاثةالمرفقالشكليبين:(1)تدريب
.الآتيبالجدولالمبينةالمقارنةأوجهحيثمنبينها

ع ص س

نظام 
البكرات 

مفردة 
متحركة

مفردة 
ثابتة 

نوع البكرة 
مفردة ثابتة، مفردة متحركة، مجموعة ) 

(البكرات

1أكبر من  1أكبر من  1يساوي  مقدار الفائدة الآلية 
(1، أكبر من 1يساوي )

تغير اتجاه 
القوة 
وتقلل 
مقدارها

تقلل 
القوة 
المؤثرة

تغير  
اتجاه 
القوة 

كيف تسهل العمل ؟ 
القوة، تغير إتجاهتقلل القوة، تغير )

(اتجاه القوة وتقلل مقدارها

ل يوضح الشكل المجاور بكرة مفردة تستعم(: 2)تدريب 
عن بمستعينا بالشكل وبما درسته أج. في رفع جسم

:الأسئلة التالية
متحركة؟مأثابتةالبكرةهذهكانتإذامايحدد-1

ثابتة

راتالبكمنالنوعلهذاالآليةالفائدةتساويكم-2
؟الاحتكاكإهمالعند

1تساوي

ةاللازمالقوةعلىالبكرةهذهاستعمالتأثيرما-3
؟الجسملرفع

.إتجاهاتغيرفقطمقدارهاتغيرلا

نيوتن200رفعهالمرادالجسموزنأنعلمتذاإ-4
رفعه؟المرادالجسموزنمنالحبليحملفكم
200

الآلية؟فائدتهازيادةيمكنكيف-5
متحركةثابتةبكرةإضافة



حل تدريبات البكرة

:يةعن الأسئلة التالببالشكل وبما درسته أجةمستعين. تينيوضح الشكل المجاور بكر(: 3)تدريب 

صس

متحركة؟وأيهاثابتةالبكرتينأييحدد-1

ثابتة:(س)البكرة

متحركة:(س)البكرة

؟(ص)و(س)البكرةمنلكلاالآليةالفائدةتساويكم-2

1:(س)لـالآليةالفائدة

2:(ص)لـالآليةالفائدة

المؤثرة؟القوةتقليلعلىتعملالبكرتينأي-3

1منأكبرالآليةفائدتهالأن(ص)البكرة

فما،نيوتن10يساوي(س)بالبكرةرفعهالمرادالجسموزنأنعلمتذاإ-4

لرفعه؟اللازمةالقوةمقدار

.10تساويالقوةفإنولذلكاتجاههاتغيرفقطالقوةمقدارتغيرلاالبكرةهذه

فكم،نيوتن40يساوي(ص)بالبكرةرفعهالمرادالجسموزنأنعلمتذاإ-5

رفعه؟المرادالجسموزنمنالحملحبليمنحبلكليحمل

)الجسمسترفعالتيالقوةمقداروهذانيوتن20وهوالوزننصفسيحملحبلكل

(ئاماًللنصفالقوةتقلل(ص)البكرةأنأي



اتعريفه
قرصيين دائريين 

مثبتين معاّ ويدوران 
. حول المحور نفسه

ةفائدتها الآلي
1دائما أكبر من 

ة قانون الفائد
الآلية

(العجلة)نق = الفائدة الآلية 

ما هي العجلة، 
ما هو المحور؟ 

القرص الكبير هو العجلة 
والقرص الصغير هو 

المحور

نق المحور      

العجلة والمحور

المستوى المائل

السطح المنحدر الذي يستخدم 
لرفع الأجسام بدفعها على السطح 

المنحدر بدلا من رفعها 

ية العوامل التي تعتمد عليها فاعل
-:الالة

.الارتفاع المراد الوصول إليه-1
.طول المستوى المائل-2

كلما زاد طول المستوى 
ة المائل قلت القوة اللازم

لتحريك الجسم

لارتفاع السطح المائ

طول السطح المائل
=ة الفائدة الآلي

1له دائما أكبر من الآليهالفائدة 

.  يفع الجسم على السطح المنحدر-
تكون المسافة أكبر-
والقوة المبذولة أقل-

.  رأسياً لأعلى يرفع الجسم مباشرة-
تكون المسافة المقطوعة أقل-
والقوة المبذولة أكبر-

قبل 
استخدامه

بعد 
استخدامه

هل 
تعلمين؟ 

أن 
الشغل 
المبذول 

في 
الحالتين
متساو

الآلات البسيطة
العجلة والمحور 

والمستوى المائل 

فاطمة البحراني : إعداد 



البرغيالإسفين



قام حاول الرجل كما يظهر بالشكل أدناه رفع صندوق له لداخل سيارته ولكن شعر بصعوبة الأمر، ف( :1)تدريب 
:  عن الأسئلة الآتيةأجيبي. باستخدام آلة بسيطة لتسهيل الشغل 

عص

ا في الآلة كموباستخدتام، ( س)أدناه قيام فتاة بدفع عدة صناديق بدون آلة كما بالخطوة يوضح (: 2)تدريب 
:عن الأسئلة التاليةيبيأج، مستعينة بما تم دراسته (ص)

؟الآلةهذهعلىيطلقماذا-1
؟الجسمتحريكلاللازمةالقوةمقدارعلىلةالآهذهاستعمالتأثيرما-2
:الآلةلهذهالآليةالفائدةتكون :الصحيحةالإجابةاختاري -3

1مساوية-أ
1منأكبر-ب
1منأصغر-ج

صس

............................؟الآلةهذهعلىيطلقماذا-1
أطول؟مسافةالصندوق يتحرك(صأمس)الحالتينأيفي-2

..............
:الآلةلهذهالآليةالفائدةتكون :الصحيحةالإجابةاختاري -3

1منأصغر(ج1منأكبر(ب1مساوية(أ
لحالةافيكماالآلةاستعملناإذاالآتيمنكلايتغيركيفصفي-3
(يتغيرلاأميقلأميزيد)(ص)

......................:المبذولالشغل•
......................:المبذولةالقوة•

ص س



:  تيصنفي العبارات الآتية حسب نوع الآلة التي تصفها بوضع علامة              أو            في الجدول الآ(: 3)تدريب

: احسبي مقدار الفائدة الآلية لكلاً من(: 4)تدريب 
. متر2م وارتفاعه 10مستوى مائل طوله -1
. سم1سم وطول المحور  يساوي 5عجلة ومحور طول العجلة -2

البرغي الإسفين العبارات الرقم

وانةأسطحوليلتفمائلمستوىبأنهيعرف 1

أمثلتهامنوالفؤوسالسكاكين 2

دورانيةالمؤثرةالقوةتكون 3

وجهينأوواحدبوجهمائلمستوى 4

يبين الشكل أدناه مستويين مائلين( : 5)تدريب
ة تكون القو( س أم ص) عند أي مستوى . مختلفين

.  فسري إجابتك. المؤثرة أقل 

ص س



حل التدريبات 

حاول الرجل كما يظهر بالشكل أدناه رفع صندوق له ( :1)تدريب 
لداخل سيارته ولكن شعر بصعوبة الأمر، فقام باستخدام آلة 

:  عن الأسئلة الآتيةأجيبي. بسيطة لتسهيل الشغل 

ا أدناه قيام فتاة بدفع عدة صناديق بدون آلة كميوضح (: 2)تدريب 
م ، مستعينة بما ت(ص)الآلة كما في وباستخدتام، ( س)بالخطوة 

:عن الأسئلة التاليةيبيأجدراسته 

مائلمستوى؟الآلةهذهعلىيطلقماذا-1

صأطول؟مسافةالصندوقيتحرك(صأمس)الحالتينأيفي-2

:الآلةلهذهالآليةالفائدةتكون:الصحيحةالإجابةاختاري-3

1مساوية(أ
1منأكبر(ب
1منأصغر(ج

حالةالفيكماالآلةاستعملناإذاالآتيمنكلايتغيركيفصفي-3

(ص)

تقل:المبذولةالقوةيتغيرلا:المبذولالشغل•

والمحورالعجلة؟الآلةهذهعلىيطلقماذا-1

تحريكلاللازمةالقوةمقدارعلىلةالآهذهاستعمالتأثيرما-2

؟الجسم

تقل القوة 

:الآلةلهذهالآليةالفائدةتكون:الصحيحةالإجابةاختاري-3

1مساوية(أ

1منأكبر(ب

1منأصغر(ج



حل التدريبات 

وضع صنفي العبارات الآتية حسب نوع الآلة التي تصفها ب(: 3)تدريب
:  علامة              أو            في الجدول الآتي

: احسبي مقدار الفائدة الآلية لكلاً من(: 4)تدريب 
.  متر2م وارتفاعه 10مستوى مائل طوله -1
1سم وطول المحور  يساوي 5عجلة ومحور طول العجلة -2

. سم

:الحل

ارتفاعه÷المائلالمستوىطول=المائلللمستوىالآليةالفائدة-1

5=2÷10=الآليةالفائدة

المحورقطرنصف÷العجلةقطرنصف=والمحورللعجلةالآليةالفائدة-2

5=1÷5=الآليةالفائدة

البرغي الإسفين العبارات الر

قم

✓ 
حوليلتفمائلمستوىبأنهيعرف

أسطوانة

1

 ✓
أمثلتهامنوالفؤوسالسكاكين 2

✓ 
دورانيةالمؤثرةالقوةتكون 3

 ✓
وجهينأوواحدبوجهمائلمستوى 4

.  فسري إجابتك. تكون القوة المؤثرة أقل ( س أم ص) عند أي مستوى . يبين الشكل أدناه مستويين مائلين مختلفين( : 5)تدريب

:الحل

حيثأكبرطولهلأن(ص)المائلالمستوىاستخدامعندأقلالقوةتكون

.الشغللإنجازأكبرمسافةالجسمسيقطع


